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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ПОЗИТИВНОГО Я-ОБРАЗУ  
У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Соломонян Наїра, магістрантка, Косарєва О.І., канд.пед. наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Позитивний образ-Я свідчить про ціннісне ставлення дошкільника до себе, його самоповагу, прийняття ним 
самого себе, відчуття своєї значущості для інших людей. Правильна оцінка дитиною свого "Я" виступає регулятором 
її моральної поведінки, лежить в основі таких почуттів, як обов'язок, відповідальність, сором, провина, совість. 
Розмитість, невизначеність об-разу-Я самого себе вказує на брак індивідуальності, суб'єктивної активності, втрату 
дитиною почуття самотності, ускладнює процес входження особистості в новий соціум. 

Самосвідомість дошкільника – це усвідомлення дитиною свого обмеженого місця у житті, своєї причетності 
до Природи, Культури, Людей. Виникає усвідомлення власних можливостей, дитина починає розуміти, що далеко не 
все їй під силу. Закладаються основи самооцінки, образу – Я, елементарної Я – концепції. Дошкільник оцінює свої 
особистісні якості (позитивні і негативні) своє місце в системі суспільних відносин. 

Розвиток дитини як особистості означає становлення протягом дошкільного дитинства особливої форми 
цілісності — «єдиномножинності», яка включає такі чотири форми суб'єктивності: 

 Дошкільник як суб'єкт вітального ставлення. 
 Дошкільник як суб'єкт предметного ставлення. 
 Дошкільник як суб'єкт спілкування. 
 Дошкільник як суб'єкт самосвідомості. 
Що це означає? А те, що, розвиваючись як особистість, дошкільник функціонує як носій фізичного і душевно-

духовного начал; як активний суб'єкт поведінки і діяльності; як зацікавлений партнер спілкування; як носій 
самосвідомості, індивідуального начала. Отже, він формує і розвиває свою власну природу, привласнює і створює 
предмети культури, «обростає» колом значущих для нього людей, проявляє себе перед ними та самим собою. 

Компетентність дошкільника у сфері "Я сам" — важлива передумова його особистісного становлення. 
Відомості дитини про саму себе необхідні для створення базису її особистісної культури, забезпечення різнобічного 
та гармонійного розвитку, формування її життєдіяльності, відчуття своєї повноцінності.  

Компетентність у напрямі соціального "Я" становлять уявлення дитини дошкільного віку про необхідність 
сприймати себе в контексті відносин з іншими, розвинена потреба в контактах з однолітками й дорослими, соціальні 
мотиви спільної діяльності, регуляція поведінки і діяльності, моральні почуття. 

Проблемою розвитку та формування особистості займалися Л. Божович, Л. Виготський, О. Запорожець, Д. 
Ельконін, О. Леонтьєв, О. Лурія, С. Рубінштейн та інші. Слід визначити, що саме Д. Ельконін, Л. Божович та О. 
Запорожець зробили найбільший внесок до розробки психологічної теорії дитячого розвитку. Отже в подальшому 
ми будемо спиратися головним чином на їхні праці.  

Мета дослідження – дослідити педагогічні умови формування позитивного Я – образу у дітей старшого 
дошкільного віку.   

Наше експериментальне дослідження проводилося на базі ДНЗ №27 м. Рівне. В дослідженні брало участь 50 
дітей старшого дошкільного віку. Організовуючи експериментальне дослідження, ми провели спостереження за 
поведінкою дітей і використали сім методик: методика «Який Я?». Дана методика призначена для визначення 
самооцінки дитини – дошкільника. Використовуючи її, ми запитували дітей, як вони  себе сприймають і оцінюють за 
десятьма різними позитивними якостями особистості, діагностична методика психолога де Греефе, суть якої полягає 
в оцінці себе і своїх товаришів елементарним графічним способом, модифікований прийом (С. Якобсон, В. Щур), 
пропонуючи дитині поставити іграшку, яка символізує її саму, на одну із трьох сходинок. При цьому ми говорили 
дитині, що на нижній сходинці – самі нерозумні діти, на верхній сходинці – найрозумніші діти, середня сходинка – 
діти, які іноді бувають розумними, а іноді нерозумними. Ми обговорювали з дітьми три ситуації : «Я зараз», «Я, 
коли був маленьким», «Я, коли виросту великим», експериментальна гра «Хоровод» (Є. Панько) для виявлення 
самооцінки дитини в музично – ритмічній діяльності, бесіда на тему «Який (яка) ти?» з метою виявлення 
особливостей їхнього Я – образу, методика «Автопортрет» у якій ми пропонували дітям намалювати себе. Сьоме 
дослідження, проведене нами включало такі запитання: Про що ти мрієш?, Для тебе бути щасливим- це…, Чим ти 
відрізняєшся від інших? Діти твоєї групи, які вони?,  Для тебе дружба-це…, Коли ти станеш дорослим(ою), чим ти 
будеш відрізнятися?, Яку поведінку ти вважаєш безсоромною?, На кого ти хочеш бути схожим(ою)? 

 Дані методики допомогли визначити особливості ставлення дитини до себе, визначивши цим також 
самооцінку і ставлення дитини до інших дітей.  

Проведене нами спостереження за поведінкою дітей, дозволило нам зробити такі висновки: діти із 
адекватною самооцінкою (56%) активні, винахідливі, енергійні, комунікабельні, мають бажання йти на контакт, у 
них присутнє почуття гумору, вони охоче беруть участь в іграх, не ображаються якщо програють і не сміються з 
програшу інших. Діти із заниженою самооцінкою (20%) пасивні, у них  підвищена чутливістю і вони часто 
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ображаються. Дітям із завищеною самооцінкою (24%) властиве бажання завжди і в усьому бути першими і вони 
приймають близько до серця. Діти старшої групи вважають себе хорошими і значну увагу звертають на поведінку 
інших дітей, оцінюючи її в основному завищено. У дітей старшого дошкільного віку  переважно адекватна 
самооцінка. У дітей цієї вікової групи  образ – Я складається, в основному, з зовнішніх якостей. Наприклад, 
особливо яскраво завищена самооцінка була помітна при аналізі проекційних малюнків, коли діти малювали себе 
(методика Р. Бернса «Автопортрет») – діти малювали себе великого розміру в центрі листка, розмальовували 
яскравими кольорами,  

Результати проведених досліджень дали підставу умовно поділити дітей на 3 рівні розвитку самосвідомості: 
високий, середній і низький. Зокрема, діти з високим рівнем самосвідомості (56%), розуміють, чого хочуть. Вміють 
співвідносити свої домагання з можливостями, успіхами та невдачами. Переживають оцінки дорослих та однолітків. 
Розуміють, чим викликане позитивне і негативне судження про них 

Діти із середнім рівнем розвитку самосвідомості (24%) виробляють елементарні судження про свої 
досягнення, якості, вчинки. Прагнуть до високої самооцінки, але і схильні до самовихваляння, у них завищена 
самооцінка. Не усвідомлюють зв’язку своєї самооцінки з реальними досягненнями та оцінками авторитетних 
дорослих.  

Діти з низьким рівнем розвитку самосвідомості (20%) мають певну думку про себе, можуть сформулювати 
узагальнене судження з приводу самих себе, але не вміють будувати свою поведінку з урахуванням можливих 
реакцій інших людей, не вміють брати відповідальність за власні вчинки, не розуміють, чим викликане позитивне і 
негативне судження про них інших, не переживають оцінок однолітків та дорослих. У більшості з них занижена 
самооцінка. 

Дані теоретичного та експериментального дослідження дозволило нам зазначити, що особливості 
становлення Я – образу дітей залежить від ставлення до них дорослих, від їх фізичних і моральних якостей та від 
вікових особливостей дитини.  

Отже, наше експериментальне дослідження дозволило виділити такі педагогічні умови формування 
позитивного Я-образу у дітей старшого дошкільного віку:  

 усвідомлення дитиною свого індивідуального імені, прийняття його, знання його дитячих і дорослих форм, 
утвердження власної гідності через розуміння цінності свого імені, ідентифікація з ним; 

 прийняття свого зовнішнього образу, зовнішності, формування образу власного тіла; 
 розвиток у дитини особистих домагань та визнання їх чеснот і досягнень значущими для неї людьми; 
 усвідомлення дитиною своєї статевої належності, статева ідентифікація та диференціація; прийняття чеснот 

своєї статі, орієнтація в них; 
 усвідомлення дитиною себе у часі (минулому – теперішньому - майбутньому), переживання нею своїх 

фізичних і духовних змін протягом певного часу, формування елементарних форм життєвої перспективи; 
 орієнтація у своїх правах та обов’язках; 
 формування реалістичної самооцінки, здатності співвіднести її з оцінними судженнями інших, уміння 

покладатися на власну думку; 
 життєдайне самоставлення у просторі – часі життя; 
 збагачення індивідуального досвіду дітей новими знаннями про реальні межі своїх сил; 
 збагачення взаємин з оточуючими, розвиток особистісних рис дітей; 
 забезпечення дитині відчуття психологічної безпеки, емоційного прийняття дитини іншими дітьми; 
 розвиток впевненості дитини у собі, сміливості, корекції афективної поведінки, створення позитивного 

фону; 
 необхідність давати дітям можливість відчути емоційно значущі ситуації та «зіграти» емоції (наприклад 

шляхом розігрування епізодів казки (розігрування  персонажів)), допомога  дитині відчути себе у ролі лідера, 
поставка усіх дітей в однакові умови за допомогою різноманітних ігор, допомога дитині зрозуміти почуття і бажання 
інших людей, які знаходяться навколо неї. 

Список використаних джерел 
1. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні. – К.: Ред. Ж-лу «Дошкільне виховання». - 1998. -62 с. 
2. Коментар до  Базового компонента дошкільної освіти в Україні: Наук. - метод.посіб. / Наук. ред. О.Л. 

Кононко. - К.: Ред. журн. «Дошкільне виховання», 2003.- 223 с. 
3. Бернс Р. Развитие Я-концепции и воспитание. – М., 1986.- 442 с. 
4. Чамата Г.Р.Самосвідомість та її розвиток у дітей. - К., 1965.- 353 с. 

 
 

ПРОБЛЕМИ ЕКОЛОГІЧНОГО ВИХОВАННЯ ОСОБИСТОСТІ В ІСТОРІЇ ШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ  
І ПЕДАГОГІЧНОЇ ДУМКИ 
Суботюк Валентина, аспірант 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Педагогічне осмислення екологічного виховання як гармонії з природою, уміння правильно поводитися у 

довкіллі й вивчати природу має глибоке історичне коріння. 
У першій половині ХІ століття в період князювання Я. Мудрого, а потім В. Мономаха Київська Русь була 

однією з найосвіченіших держав світу. Заохочувався потяг до науки, відкривалися “школи”, навчання в яких 
починало відлік від знань, одержаних раніше від батьків, і продовжувалось у природному середовищі. 

“Повчання дітям”, написане В. Мономахом 1117 року, можна вважати першим програмно-методичним 
збірником, в якому зроблено спробу обґрунтувати значення виховання і освіти, роль праці та природної культури 
людини. В. Мономах дає багато корисних порад, повчань своїм нащадкам: “Куди б ви не тримали дороги по своїм 
землям, не давайте отрокам причиняти шкоду ні своїм, ні чужим, ні селам, ні посівам, щоб стали проклинати вас... 
Що вмієте хороше, того не забувайте, а чого не вмієте, тому вчіться... з радістю починайте новий день, настроюйте 
себе на добрі справи...” [3, с. 40]. 
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